

# 西部法制报

## 陕西首次邀请技术调查官 出庭参与知识产权案

本报讯(记者 董永军)11月16日,陕西省高级人民法院在省知识产权保护中心秦创原知识产权巡回审判庭公开审理了一起技术合同纠纷案件。部分省人大代表、政协委员,保护中心备案企业和高校代表观摩庭审。

该案为软件技术开发合同纠纷二审案件。庭审中,原被告双方围绕案件争议焦点进行了举证质证和现场辩论,案件以双方达成和解告终。此次知识产权案件审理首次邀请了技术调查官出庭参与。技术调查官制度的引入,有效提升了知识产权专业化审判水平和技术事实认定的中立性、客观性、科学性,为知识产权司法保护

提供了有力保障。该起案件与企业日常经营紧密相关,采取巡回审判的方式,实现了“审理一案,教育一片”的效果,切实提升了公众知识产权保护意识。

陕西省知识产权保护中心自成立以来,积极推进知识产权协同保护工作,先后与多家司法部门签署合作协议,开展诉前调解、技术事实调查、巡回审理协助等工作。下一步,陕西省知识产权保护中心将依托快速审查、快速确权、快速维权职能优势,发挥知识产权巡回审判庭作用,与各部门加强协作,建立知识产权纠纷多元化解途径,推动构建知识产权大保护格局,为优化营商环境和高质量发展贡献力量。



2023年11月  
星期六

18

癸卯年  
十月初六

总第4080期  
今日8版

新闻热线电话029-82230147 投递投诉电话029-82245106 029-82245278

西部法制传媒网



国内统一刊号 CN 61—0027 邮发代号51—50 网址:www.xfbz.com

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

# 第五届“法治陕西论坛”开幕

刘强出席并讲话

本报讯(记者 张入元 梁爽)11月15日,由省法学会、西安交通大学、西北大学、西北政法大学共同主办的第五届“法治陕西论坛”开幕。本届论坛围绕全面贯彻党的二十大精神,以“在习近平法治思想指引下,全面推进依法治省理论与实践问题研究”为主题,深入开展交流研讨。省委常委、省委政法委书记刘强出席开幕式并讲话。省政协副主席李忠民出席。

刘强表示,“法治陕西论坛”自创办以来,在全省法学、法律界的共同努力下,产生了一大批高质量的学术成果,影响力不断增强,为建设更高水平平安陕西、法治陕西贡献了智慧和力量。刘强要求,要进一步加强学习贯彻习近平法治思想的自觉性、坚定性,在学懂弄通做实上下功夫,做到学思用贯通、知信行统一;要把习近平法治思想贯彻落实到推进依法治省全过程各方面,全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,推动法治陕西建设迈上新台阶。

刘强要求,全省广大法学、法律工作者要围绕中心、服务大局,紧扣高质量发展、现代化建设提出的新任务新要求,深入开展法学研究,拓展研究空间,丰富研究内容,积极建言献策,更好发挥“智囊团”“思想库”“人才库”作用。要紧盯群众所需所盼,拓宽服务渠道,织密服务网络,为群众提供全方位、多层次、专业化的法律服务,不断提升群众法治获得感。要广泛开展普法宣传教育,大力弘扬法治精神,增强全民法治观念,努力营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境,为奋力谱写中国式现代化建设的陕西新篇章作出积极贡献。



11月15日,第五届“法治陕西论坛”在西安开幕。

高博 张入元 摄

特别报道

第五届“法治陕西论坛”全景扫描

4-5版

## 共建共治共享 深化平安创建

# 咸阳市渭城区坚持和发展新时代“枫桥经验” 一街一品牌 绘就好“枫”景

本报记者 郭朝霞

“枫桥经验”是基层社会治理的一面旗帜。近年来,咸阳市渭城区坚持和发展新时代“枫桥经验”,不断探索符合区情实际的治理路径,让“枫桥经验”之花在城区竞相绽放。

文汇路街道打造“永奇调解工作室”;中山街街道成立“老邻里民事直说调解室”;渭阳街道构建“老路来帮忙”调解服务品牌;新兴路街道建成人民调解“三室联动”工作站;渭城区人民法院构建“特邀调解渭城模式”……

花开满枝,硕果累累。渭城区加强和创新基层社会治理,以“党建红+法治蓝”为统领,按照“一街办一品牌”思路,全力打造基层人民调解品牌矩阵,让渭城区基层社会治理焕发出蓬勃生命力。

## “永奇调解工作室” 让和谐新风吹进居民心坎里

“这就是我们文汇路‘知心大哥’黄永奇的调解室,进了这扇门,就没有化解不了的矛盾。”10月31日,跟随文汇司法所所长张涛的脚步,记者来到了文汇路街道“永奇调解工作室”。

在“永奇调解工作室”里,映入眼帘的锦旗不禁让人想去了解背后的故事。

“这面锦旗是邮寄过来的,当事人在保洁公司工作期间,擦玻璃夹到手指造成粉碎性骨折……”“一个当事人在行走过程中被饭店门口的充电线绊倒,受伤后店家拒绝负责……”“有要求物业减免费用物业公司不同意的,有拖欠工资无法发放的,还有因为邻里纠纷打架的……”

一桩桩难事,一件件矛盾纠纷的解决,充分发挥了人民调解能手的示范引领作用,实现了矛盾就地化解。黄永奇说:“人民调解工作有维护社会稳定的成就感、回报社会的满足感。作为一名专职调解员,我的目标就是让群众感受到公平正义的幸福。”

现在,“永奇调解工作室”已成为文汇路街道人民调解工作的一块“金字招牌”。在文汇路街道各个社区和大街小巷,人民调解员及时把矛盾引

纷化解在基层,让和谐新风吹进居民心坎里。

## “老邻里民事直说调解室” 让矛盾纠纷在家门口化解

“中山街街道人口密集,经济纠纷、商户矛盾多发。我们持续强化矛盾纠纷排查化解工作,让新时代‘枫桥经验’在街道生根开花。”采访中,中山街街道人大工委主任豆崇林说。

为促进矛盾纠纷化解在基层、解决在萌芽,中山街街道结合辖区实际,积极创新社会治理精细化服务模式,探索成立了“老邻里民事直说调解室”,着力打造基层矛盾纠纷多元化化解新格局。

“调解室在配有社区法律顾问、‘法律明白人’等专职工作人员的基础上,还吸纳辖区有威望、了解民情的干部职工担任人民调解员,同时发挥网格员作用开展网格调解。”中山街街道党工委书记蔡荔红说。

小小调解室,营造大和谐。自“老邻里民事直说调解室”成立以来,无论白天、晚上,不分工作日、节假日,这群基层矛盾的“解铃人”始终活跃在辖区各处。从门店商铺到居民社区,他们定期摸排走访,倾听群众诉求,做好信息收集、反馈,哪里有矛盾纠纷,哪里就是调解阵地,有效发挥了调解工作在维稳安民中的“缓冲器”“润滑剂”“减压阀”作用。

截至目前,“老邻里民事直说调解室”已实现7个社区全覆盖,共有专兼职调解员147名。今年以来,“老邻里民事直说调解室”共化解矛盾31件,调解成功率96.8%。

## “老路来帮忙” 让农民工安“薪”不忧“酬”

“这就是我们渭阳街道各个社区的分布情况。我们街道是渭城区面积最大、人员分布最为复杂的一个。农民工有4000多名,解决农民工讨薪纠纷占了调解工作的一大部分。”在渭城区渭阳街道办服务大厅,渭阳街道“金牌调解员”老

路——路争强指着墙上的社区分布示意图介绍道。“我大部分的调解地点都是在工地、在一线,在摸排中发现矛盾纠纷,现场第一时间就进行调解。”老路告诉记者,因为自己面对的调解群体大部分是农民工,所以工地的墙角边、楼顶上都成了他的“露天调解室”。

近年来,渭阳街道立足保障农民工合法权益,畅通农民工维权绿色通道,积极构建“老路来帮忙”调解服务品牌,让农民工安“薪”不忧“酬”,为构建和谐稳定的社会关系提供了坚实保障。据悉,在老路的帮助下,渭阳街道已成功解决了十余起欠薪事件。

## “三室联动” 让群众事有人管难有人帮

新兴路街道老旧小区多、人员构成复杂,矛盾纠纷主要集中在物业服务、老旧小区改造等方面。为维护辖区和谐稳定,新兴路街道建立了人民调解“三室联动”工作站。

“三室”由法律顾问工作室、情绪纾发室、联调工作室组成。法律顾问工作室由1名法律服务工作者负责法律咨询,情绪纾发室由1名心理咨询师负责情绪疏导,联调工作室由相关科室和社区工作人员、网格员及社区民警负责联调。工作站实行“站点吹哨、部门报到”的运行模式,对常见的一般性纠纷,联系纠纷发生地的社区调委会进行调解;对复杂矛盾纠纷,由街道调委会负责调解,统筹组织社区、职能科室、法律顾问、社区民警、心理咨询师、小区物业等部门及人员联动,发挥各自职能作用协同调解。

“三室联动”工作站依托民生西路社区便民服务站建立,选聘专职调解员90名,实现了11个社区全覆盖。“工作站运行以来,以大家普遍关心的房屋租赁、婚姻家庭、劳动用工、消费维权等为重点,及时为群众提供专业的法律咨询、法律服务、法律援助。”新兴司法所所长苏莹说,截至目前,工作站已联合调解矛盾纠纷11起,进行司法确认5件,调解成功率100%。(下转2版)

## 戴彬彬到咸阳市调研工作

本报讯(记者 刘嘉)11月15日,副省长戴彬彬带领省级相关部门负责同志到咸阳市调研民营企业发展和公安工作,并接待信访群众。

戴彬彬先后来到陕西西步长制药有限公司、陕西警官职业学院秦都校区、秦都交警大队、三原县嵯峨派出所等地,实地调研企业生产经营、公安院校发展、“绿波带”建设和农村地区警务机制改革等工作,在三原县信访局接待信访群众。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于民营企业发展的重要论述,创新政策举措,支持民营企业加快科技创新,帮助解决原料采购、新品引进等实际难题,切实增强企业发展动能。要深入学习领会习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述,深化公安院校教育教学改革,加强全警实战化教育培训,不断提高队伍凝聚力和战斗力。要积极探索基层警务运行机制改革新思路,优化“交所合一”机制,加强智慧交通建设,强化网格化布警,让有限的警力资源发挥最大效能。要坚持人民至上,带着感情、带着责任处理各类信访案件,坚决维护好群众合法权益。

## 省高院家事巡回审判庭揭牌

本报讯(记者 梁爽)11月15日,陕西省高级人民法院家事巡回审判庭揭牌仪式在省妇女儿童活动中心举行。

省高院审判委员会专职委员赵学玲,省妇联党组成员、副主席杨乐共同为巡回审判庭揭牌。省高院设立家事巡回审判庭,既是增进家庭和睦和谐的创新探索,也是推进家事审判方式改革和诉源治理的重要阵地,旨在强化家事案件审判指导,加强家事审判工作专项调研,协调其他相关部门联动合作,进一步发挥妇联等社会力量在化解家事纠纷中的作用,促进基层矛盾化解调处、专业心理咨询队伍与司法审判力量的有效整合。

揭牌仪式上,赵学玲表示,面对家事审判领域的新形势新挑战,省高院将下大力气把家事巡回审判庭打造成践行社会主义核心价值观的示范平台、推进家事纠纷诉源治理的合作平台、提升家事案件审判质效的辐射平台、加强家事审判问题研究的指导平台、家事纠纷普法宣传的创新平台,全面提升家事审判工作质效。

揭牌仪式后,省高院举行了全省家事审判工作座谈会。各与会单位分别介绍了妇女儿童权益保护相关工作和下一步设想,全国人大代表、省人大代表、省政协委员进行了发言。据了解,陕西法院将以家事巡回审判庭设立为契机,全面加强家事审判工作,探索家事审判诉源治理、多元解纷新思路新举措,用法治力量为人民群众美好生活保驾护航。

## 杨政国到基层党建联系点 调研指导工作

本报讯(记者 何申燕)11月15日,陕西省司法厅党组书记、厅长、省监狱管理局第一政委杨政国到基层党建联系点省雁塔监狱、党支部工作联系点省雁塔监狱第十三监区调研指导工作。

杨政国在听取雁塔监狱及十三监区党建工作和干部作风能力提升年活动开展情况汇报后,详细询问了队伍建设、罪犯教育改造、“减假暂”案件办理等工作情况,并与大家进行座谈交流。在对今年各项工作给予充分肯定后,杨政国就进一步抓好监狱基层党建提出明确要求。

杨政国强调,要持续强化理论武装,不断巩固第一批主题教育成果,坚定理想信念,筑牢政治忠诚,认真践行改造宗旨,严格执法、公正司法,确保监狱工作坚定正确的政治方向。要持续加强作风建设,认真贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神,持续深入开展干部作风能力提升年活动,深入落实“十带头”“十表率”要求,加强对干部全方位管理和经常性监督,为推动各项工作落实见效、提速增效提供坚强保证。要持续抓好罪犯改造工作,深入实施“改造质量大提升”行动,深入开展普法助力罪犯改造工作,教育引导罪犯自觉尊法守法、坚定改造信念。要充分发发挥党建联系点示范带动作用,准确把握监狱基层党建工作的内在规律和特点,加强指导帮带,增强工作主动性、创造性,推动形成可复制、可推广的经验做法,把党建工作联系点打造成示范点,努力开创全省司法行政系统基层党建新局面。

“法治110”  
让法律服务触手可及

许小平  
律师事务所  
地址:陕西省西安市西华门一号楼B7-1  
电话:(029)87201100(六线) 87201661  
传真:(029)87201870 邮编:710003  
www.lawres.com E-mail:master@lawres.com

本报常年  
法律顾问  
永嘉信律师事务所  
地址:西安市高新区锦业一路中投国际B座24/25楼  
法律服务专线:(029)81113051/52/61/62  
网址:www.yjlawyer.com

至正律师  
至正律師事務所  
地址:西安市高新区团结南路32号航天科技军民融合创新中心9楼(团结南路与科技六路十字西北角)  
电话:029-81885969 传真:029-89580996  
www.szzlawyer.com E-mail:szzlawyer@vip.sohu.net

君子之争  
和谐仲裁  
XAC 西安仲裁委员会  
地址:西安国际港务区港务大道4811号西安港国际采购中心3-6层 咨询电话:029-86290666  
http://www.xaac.org